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Cintura ¢ ;riretin“a del pantalon de senora.

La figura 26 representa la mitad de la cintur.a d{?
la parte de detrds; y su delineacion estd reducida a
construir un rectingulo de 22 c. de largo por 3 ‘/:3 de
ancho. La otra mitad resultard debajo de esta, sl al
cortar la tela se ladobla, como debe hacerse por la
linea A D.

La mitad de la parte de delante esta representada
en la figura 27; y para dibujarla se {raza primeramente
un rectangulo ABC D, de 19 c. de largo ¥ 7 an:
cho. Luego, 4 partir del punto D, y en mmrecta D (:,
se marcan los puntos E F G y H que distan respecti-
vamente de D3 15 ¢., 8, 1214, y16; y desde los 'tres
primeros puntos se bajan perpendiculares a lg linea
A B; tomando en la primera 2 c. para determma‘r el
punto I, en la segunda 2 '/ ¢. para la detel’mla'la-
cion del punto J y en la tercera 2 c., para fijar el
punto L.

Hecho esto, desde el mismo punto D se marcan
los puntos M y N con una abertura de compas equi-
valente a4 2 ¢. el primero, y 4 6c. el segundo; y se
trazs la curva M 1J L H.

Ahora haciendo centre.en B, se determina el punto
0, con una abertura de compas equivalente & 1 's ¢,
y se trazala curva N P Q O, -

Finalmente, se une el punto O con el H por medio
delarecta O Hy el N con el R (que se separa 1 c.
del punto M) por medio de la recta N R, y queda di-
bujada la mitad de la pretina de la parte de delante,
siendo la otra mitad igual & esta.
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Tela necesaria para un pantalon de senora
v modo de distribuirla.

La tela necesaria para un pantalon de sefiora es
1 metroy 96 c.; vy su ancho debe ser el de 1 metro
proximamente; pues si fuera muy estrecha tendria
que llevar alguna pieza en el angulo que forman las
dos hojas de cada pernera, esto es, en el punto P de
la figura 25. Si estas piezas fueran necesarias se cor-
taran de los retazos sobrantes que resulten despues
de cortar la cintura.

Para cortar el pantalon de sefiora se dobla la tela,
uniendo sus orillas ; v el doblez de ella ha de corres-
ponder ala cadera.

Una vez cortada una mitad 6 pernera, dindole Ia
forma correspondiente, que es la sehalada en la figura
25, se pasa 4 cortar la otra mitad; pero aprovechando
la tela que queda del sesgo que por la parte de delante
tiene la mitad cortada, para la parte de detris de la
mitad del patron que se ha de cortar.

La cintura se corta de las nesgas que resultan al
dar 4 las pernera®la forma que les es propia.

La figura 28 representa el pantalon de sefiora ya
terminado ¢ cosido.

TRAZADO Y CORTE DE CALZONCILLOS PARA CABALLERO.

Para dibujar 1a figura 29, que representa una de
las dos perneras de que consta el calzoncillo de caba-
llero, se traza el rectangulo AB C D, de 102 c. de
longitud y 37 de latitud.
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Luego, 4 partir de A, se marca en la linea A B los
puntos EF Gy H 4 las distancias respectivas de 4,
19,40 y 66 c., y se levantan en los tres ultimos pun-
tos perpendiculares 4 la linea A B; marcando en ellas
los puntos I, J y L que se separan respectivamente
de los pies de las perpendiculares 99,37y 2kc.;y
uniendo sus estremos entre si'y con los Ey M por me-
diode las curvasE I, 1 Jy JL M, tendremos determi-
nada una de las dos hojas de que consta la pernera );
completando su delineacion con las rectas EByBM,
siendo la estension de esta tltimala de 16 c.

Ahora para la determinacion de la hoja de detras
no hay mas que sefialar el punto Na3lcide Ay
unir este punto conlos E y J por dos lineas ligera-
mente curvas, en la forma que se indica en la figura.

Pretina.

Para delinear la pretina, se dibuja primeramente
el rectangulo A B € D (figura 30), de 44 c. de longitud
y 6 de latitud.

Despues se prolonga el lado G B unos 7 c., hasta
el punto E, se marca el punto F enla linea A B, dis-
tando de B unos 26 c., v se unen estos dos puntos E F
por la linea curva E F; con lo cual queda delineada la
mitad de la pretina, La otra mitad es enteramente
igual 4 esta.

P

(1) Tambien suelen cortarse los calzoncillos con costura desde la caderd
hasta abajo; pero entonces la forma de cada una de las hojas que constituyen
las petneras es diferente de las delineadas en Ja figura 29.
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Tira ¢ pieza de sujecion para la parte de
detr#ss de Ia pretina.

Para esta pieza se construye un rectingulo A BG D
(figura 31), de 16 c. de largo por 4 Y ¢. de ancho.

Luego haciendo centro en el punto B, se marcan
los puntos E y FF 4 las distancias respectivas de 7 v
13 c. de B. Despues se levanta en el punto E una pel‘o-
pendicular & lalinea A B, que fenga 1 c., de esten-
sion, 6 poco mas, y se hace pasar por su estremo y por
los puntos B yF la curvaF B, Se une el punto F 4 la
mitad del lado menor del rectingulo A D, esto es, al
punto G por medio de la recta F G, y haciendo una

., construccion analoga 4 la descrita, por la parte supe-

rior, quedard dibujada por completola pieza de que se
trata.

'Tela necesaria para coriar un par de calzon-
cillos de caballero y distribucion de ella.

Para cortar esta prenda se necesitan 2 metros de
tel-a de78 4 79 c. de ancha, distribuida del modo si=
gulente: para cada mitad ¢ pernera se emplearan 1 me-
troy 2 c. Y para cortarlas se dobla la tela por la mi-
tad, en toda su longitud; cnidando de que el lado del
dobléz corresponda 4 la cadera.

Despues de cortada una de las dos mitades del cal-
zoncillo , se aprovechara Ia tela que resulte del sesoo
que por la parte de delante tiene esta pieza, para co}-
tar la parte de detrds de la otra pernera;y de este
modo resultara el calzoncillo en todo su largo de 1 me-
tro y2c., como se representa en la figura 29, 4 pesar
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de no haberse comprado mas que 2 metros justos de
tela.

Las pretinas de los calzoncillos se cortan de la tela
que sobra del ancho de la misma, 0 sea de las nesgas
que se quitan para formar las perneras de esta prenda;
dandoles la forma que se crea Inas conveniente;
siendo la mas usual la representada en la figura nu-
mero 30.

La figura 32 representa ya cosido el calzoncillo de
caballero. :

Las medidas que deben tomarse para cortar los
calzoncillos de caballero v el pantalon de seflora son
casilas mismas en ambas piezas, v 1as principales son
las siguientes:

1.2 Desde la cadera hasta el pi¢, en el hombre, re-
presentada en la figura 99 por la linea E B. Yenla
mujer desde la misma cadera hasta un poco menos
del tobillo; en la figura 25 nos la representa la li-
nea E C.

9.* Desde la entrepierna hasta el pié, en el hombre;
y hasta cerca del tobillo en la mujer.

En las mencionadas figuras 29 y 25 estan repre-
sentadas estas medidas porlas lineas I M y P A’, que
van sefialadas en ellas por medio de lineas de puntos.

3* Lo ancho dela cintura, representado en ambas
prendas por la doble longitud de las pretinas respec-
fivas.

-

4* La mitad del grueso y algunos centimetros mas :

de la parte superior del muslo y del de larodilla; cu-
yvas medidas se indican en la figura 29, para el hom-
bre, porlas lineas GJyHL, yenla 95, para la mujer,
por las lineas HPyJ I
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Y 5.* Lamitad de 1o ancho de la parte de abajo de

las. perneras, que en el calzoncillo de caballero nos
lo indica la linea B M de la figura 29, y en el pantalon
de senora la recta A C dela figura 25.

Puno para senora. (Figura 33.)

La delineacion de este pufio estd reducido 4 la
construccion deun rectangulo de 24 c. de longitud v
13 de latitud. : :

La figura 34 representa el mismo pufio ya cosido y
abotonado. ;

Otro puiio para senora, (Figura 35.)

Para delinear este puilo se principia por construir
elrectingulo A B C D, de 23 c. de estension sus lados
mayores, y de 12 los menores. Hecho esto, se deter-
mina el eje menor de simetria E F, y haciendo centro
en I£, con una abertura de compés equivalente 4 9 ¢
e estension, se marcan los puntos G y H. Luego sé
determinan los I J desde los A v B, con otra ahe?tura
de compds equivalente 4 2 c.; y se hace pasar por ellos
y por el estremo F del eje de simetria el arco de cir-
culo IF J, y paralelo 4 este arco se traza el G L. H, Se
unen por ultimo los puntos G I porlarectal Gy los
? Jt porlaJ Hy queda delineado el pufio de que se
rata.

La figura 36 representa este mismo pufio terminado
y abotonado.

Cuello de senora. (Figura 37.)

Para delinear este cuello se construve un rectan-
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gulo AB C D de 44 c. delargo y 10de ancho. Despues
se dibuja el eje menor de simetria EF,y a partir del
punto E, se determinan 4 derecha é izquierda los pun-
tos Gy H, que distan respectivamente del estremo su-
perior del eje de simetria la cantidad de 15 c. Luego se
sefiala en el mismo eje el punto I que se separa 3 c. del
punto F, y hecho esto se hace pasar por los tres pun-
tos G I yH el arco de circulo H IG.

Ahora se marcan en los puntos medios de los lados
menores del rectingulo los J v L, y por ellos y el es-
tremo F del eje de simetria, se hace pasar el arco de
circunferencia L F I.

Se unen por tultimo los estremos de los dos arcos
descritos por medio de las rectas LI yJ G, y queda
terminada la delineacion del cuello de que se trata.
Las lineas de puntos P I y O I sefialan la parte por
donde se ha de doblar el cuello ya cosido y en dis-
posicion de usarlo.

La figura niim. 38 representa no solo este cuello
concluido y doblado en la forma que ha de usarse,
sino que v unido & un pequeno camisolin, cuya de-
lineacion no se ha descrito por su escesiva sencillez;
pues con solo presentar el modelo en la figura de que
nos estamos ocupando, se viene en conocimiento de
lo que ella es en si.

Delineacion de otro cuello de Senora.

(Figura 39.)

Para dibujar el cuello de sefiora que se representa
en la mencionada figura 39, se construye primera-
mente el rectangulo A B CD, de 35 c. de longitud y
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6 de latitud. Despues se traza el eje menor de sime-
tria, representando por la linea E F. Luego haciendo
centro en los puntos D y C, y con una abertura de
compés equivalente 41 c., se marcan los puntos Gy
H, desde los cuales se trazan dos perpendiculares a
la D C, que tengan 2 c. de estension, con lo cual que-
daran determinados los puntosI y I, por los cuales
y por el estremo E del eje de simetria se hace pasar
el arco de circunferencia l EJ.

Hecho esto se toman dos centimetros en el eje de
simetria, 4 partir de su estremoE, y se marca el
punto L, por el cualy los A Y B se hace pasar otro
arco de circulo: se unen los estremos de estos arcos
por las rectas A Ty BJ y queda delineado el cuello
que se trataba de dibujar.

Brisura o tirilla de Ila parte inferior del
cuello. (Figura 40.)

Fsta brisura no es otra cosa mas que un rectan-
aulo de 38 ¢. de largo por 2 de ancho, y por consi-
guiente su delineacion queda reducida a la de cons-
truir el referido paralelogramoscon las dimensiones
indicadas.

Mitad de delante del camisolin de senora.
(Figura 41.)

La delineacion de esta figura estd reducida a cons-
trunir primero el trapecio rectangulo A B G D, cuya
base mayor es de 26 c., la menor de 11, y su altura
de 41. Despues haciendo centro en C se marcan los

o
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tres puntos siguientes E F y G, distantes respectiva-
mente de C,7¢., 22y 1; estoes, G E=Tc., G F=22
y C G=1 c.

Ahora haciendo centro en G, con el radio G E, se
traza el arco E HI, y desde el punto F dela base ma-
yor del trapecio se baja una perpendicular hicia la
base menor que tenga 6 ¢, de estension; con lo cual
quedaré determinado el punto J, estremo de la refe-
rida perpendicular. Este punto J se une al E por una
Jigera curva, segun se nota en la figura, y al A por
medio de una linea denominada escocia inversa pro-
longada (1).

Finalmente, se unen los puntos AB é 1 por me-
dio de las rectas A B y B1, y queda delineada la mi-
tad de delante del camisolin de senora.

La otra mitad es igual 4 esta, pero en sentido in-
verso,

Espalda del camisolin de senora. (Figura 42.)

Para delinear la espalda del camisolin de sefiora se
construye el trapecio isosceles A B GD, cuya base
menor A B es de 17 c¢., la mayor D C de 52 y la altura
F E de 37. Despues se hace centro en E, estremo su-
perior del eje de simetria, y se determinan & derecha
é izquierda los puntos GH Iy J, distantes respecti-
vamente del punto de partida, 6 c. y 22 c., esto es,
EG=6¢c., EH=22¢c., EI=6c. YE ]=22.

Hecho esto se sefiala el punto L, distante del es-
tremo E del eje de simetria 1 c., y se hace pasar por

(1) Tambien suele continuarse la curva E J hasta el lado D A del trape-

cio, y continuar por este lado hasta el punto A, estremo de la base menor

del referido trapecio.
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ély por los puntos G é Iel arco de circulo G L I.
Luego se bajan desde los puntos H y J de la base
mayor del trapecio, dos perpendiculares hécia la base
menor, que tengan 6 ¢. de estension cada una, y
uniendo sus estremos M y N con los puntos G é I por
medio de las rectas M G y NI, se continuara de un
modo analogo al descrito en la delineacion de la parte
de delante, hasta la base menor del mencionado tra-
pecio; y uniendo por ultimo las dos curvas M A y
N B por medio de la recta A B, queda dibujada por
completo la espaldd del camisolin PRdido.
La figura 42" representa el camisolin va terminado
0 cosido; con el cuello correspondiente 4 la figura
39, unido por la curva A L B 4 la parte superior de la
brisura ¢ tirita del cuello, representada por la figura
4); vy todo unido al camisolin confeccionado se nos
presenta en la figura 427,

Cuello vuelto para caballero. (Figura 43.)

Para delinear un cuello de esta clase se construye
primeramente el rectangulo A B C D (figura 43) de
1914 ¢. delargo y 7 de ancho. Despues se determi-
nan los puntos EF y G, que distan respectivamente
deD,;3,7y13 c. Estoes, DE=3 ¢. D F=7 ¢. Y E
G=13 c. Ahora desde los dos tltimos puntos F y G, se
bajan las perpendiculares F Hy G I; en la primera
de las cuales se marca el punto J, 4 la distancia de
2 c. del punto F, v en la segunda el punto L, que se
separa 2 ¥4 c. del estremo G. Luego se fija el punto
M en el lado menor del rectanzalo y 4 2 15 ¢. tambien
de la linea D C, y se unen los puntos M y L. por medio
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de la recta L M; v por log E J L. se hace pasar la curva
e representa en la figura.
quilsechopesto se determinan los puntos N v O desde
los pies de las perpendiculares, con una a.bertura de
compas equivalente 41 ¢.; ¥ desde B se fija el Qunto
P 4 la distanciade 1 Y2 C.; haciendo pasar  continua-
cion por estos tres puntos y el estremo A del lado
mayor del rectangulo la curva A N O.P.
Ultimamente, se reunen los puntos AyEpor l‘a recta
A Ey queda terminada la delineacion de la mitad de
la parte superior 8l cuello; 1'esultandlo al cgrtarlo Ia
otra mitad igual 4 esta en la parie inferior , sise dobla
la tela como se debe por la linea B C.
Para dibujar ahora la parte inferior de este cuello,
se construye el rectingulo A BCGD (figura 44) de 21 c.
* de longitud y 4 de latitud.
Luego desde el punto D se determinan 10s E;E ¥
@, con las distancias respectivas de 3 %, 8 : 10 Y4 c.
del punto de partida; y se bajan 4 continuacion desdg
los referidos puntos las ires perpendiculares E H,_ Fi
yGJ,de2tac.,1c.y 1, c. de estension respectiva=
mente; y en seguida se hace pasar por estos puntos y
los L y C la linea ligeramente curva Lu1JG
Finalmente, se unen los puntos L A B yC por me-
dio de las rectasLA, ABy BG,y queda. delineada
la mitad de la parte inferior del cuello, cuya otra mi-
tad igual & esta se obtendra debajo, al cortar esta
pieza , si se dobla la tela por lalinea B C como es ne-
cesario.
La figura 45 representa el cuello ya terminado y en
disposicion de usarlo.
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Cuello para eaballero con los picos doblados.

Para delinear la mitad superior de esie cuello se
construye el rectingulo AB CD (figura 46) de 17 c. de
longitud y 5 !4 de latitud; vy & partir del punto A se de-
terminan en la linea A B los puntos Ey F; el primero
4 9 c. de distancia del punto de partida, y el segundo
4 la de 15 c. Desde el mismo punto A se fijard en el
lado menor del rectingulo el G, con una abertura de
compas equivalente 4 la estension de 2 ¢. ®

Hecho esto se levanta en el punto E la perpendi-
cular E H de1 ‘4 ¢. de estension, y por su estremo H y
los Gy Fse hace pasar la curva que se representa en
la figura.

Por ultimo, se unen los puntos F CD v G por me-
dio de las rectas FCG, GCD y D G; conlo que queda *
terminada la delineacion de la mitad superior del cue-
llo; resultando al cortarlo la otra mitad igual 4 esta
en la parte inferior, si se dobla la tela como se debe
por larecta A D,

La parte media inferior se dibuja construyendo el
rectangulo A B C D (figura 47) de 18 c. de largo y 95
de ancho.

Luego, 4 partir de C, se fijan en la recta G D los
puntos E y F, 4 la distancia de 3 c. el primero, y 7 '/2
el segundo; y desde cuyos puntos se bajan las per-
pendiculares EGy F H | la primera de 2 Y2 ¢. de esten-
sion, y de 1%/ 1a segunda. Desde el mismo punto C se
marca en el lado menor del rectangulo, el punto I, que

dista del punto de partida 3 ‘4 c.; v en seguida se unen
por medio de una curva los puntos DHG é L.

Hecho esto se determinan los puntos J y L desde
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el estremo B, con una abertura de compdas equiva-
lente 4 Y/, c. de estension el primero y 11 ¢. el segun-
do; y levantando una perpendicular en este ultimo
punto, de 2 c. de estension, quedara determinado el
punto M en suestremos; por el cual y losJ v N (mitad
del lado menor del rectangulo) se hace pasar la curva
JMN.

Finalmente, se une el punto N al D por la recta D
N, yelJal Ipor la recta J1, y tendremos dibujada la
mitad de lagparte inferior del cuello, cuya otra mitad
igual 4 esta resultara debajo al cortar esta pieza si se
dobla la tela como se debe por la recta AD.

La figura 48 representa el cuello con los picos do-
blados, tal como debe estar despues de cosido v en
disposicion de usarlo.

Cuello recto de una sola pieza para caba-
llero. (Figura 49.)

Para dibujar este cuello se consiruye el rectangulo
ABCD, de 20c. delargo y 7c. de ancho; y luego
desde el punto C, sobre larecta GD, se sefiala el punto
E, 4 una distancia de 3¢.; Y sobre la linea C B, el
punto F 4 la distancia de 4%} c.

Ahora desde el punto F con un radiode 2 ¥/, c. se
describe un arco indefinido héacia el interior del rec-
tangulo, y desde el punto E se traza otro, con un radio
de 4 c., que cortara al anterior en el punid G; este
punto de interseccion se une 4 Ey 4 F por medio de
lasrectas EGy G F.

Hecho esto, desde el punto D, y sobre la recta
D A, sc sefialan-los puntos H1yJ; el primero & %4 ¢.
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de distancia del punto de partida, el segundo a 31/,, v

el tercero 4 5',; y desde A se sefiala en la recta A B
el punto L 4 la distancia de 10 ¢. En este punto L se
levanta una perpendicular de 1!/ c. de estension, en
ella se toma 1 c¢. para marcar el punto M w: en
el estremo de la misma perpendicular se se;"}aula el
punto N. :

: Ahora se traza la curva J] M O, hallandose este til-
timo punto distante!/, c. de B, yse tiran despues las
rectas OF,E H yH].

Por tltimo, se une el limite 6 estremo superior de
la perpendicular levantada en el punto L, & los puntos
Iy G, por medio delas curvas punteadas NIy N G
que indican los pespuntes que debe llevar el ”cueH(;
por esfa parte para sujetar el forro.

La otra mitad del cuello es enteramente igual &

esta, y resultard debajo al cortarlo doblando la tela
por lalinea A D,

I_,a figura 50 representa este cuello va terminado 6
cosido y en disposicion de usarlo.

FIN,










